



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș
și organ informativ al AGRU-lui din Eparhia Maramureșului

Bluroul de distribuire: Librăria Asociației Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Bine ați venit!

Am vrea cuvintele să aibă o gravitate excepțională ca Ex. Voastră să simțiți cât de sincere și din adâncul sufletului venite sunt cuvintele: Bine ați venit.

Pentru că într'adevăr bine ați venit. Congresul „Agru“-lui înseamnă o apropiere între sufletul bunului, iubitului și veneratului nostru Arhiereu și între ale noastre, un popas în viața noastră neliniștită, o întoarcere la cele sufletești, după atâta luptă pentru cele materiale și examinarea conștiinței noastre.

Trebue să ne examinăm conștiința ca să vedem clar cât am progresat dela ultimul Congres, cu cât ne-a pătruns mai mult spiritul Agru-lui și în consecință cu cât am devenit mai buni creștini: ROMÂNI și CATOLICI?

Fiecare dintre noi singur să-și răspundă la întrebarea aceasta pusă de el însuși. Răspunzând cinstit, sincer și obiectiv, vom ști ce trebue să facem. Apoi plecând pe calea arătată de Congres, vom ști să ne refacem viețile, ca aceste să devină într'adevăr viața creștinului: a Românului și a Catholicului.

De aceea Vă zicem: BINE AȚI VENIT!



Adormirea Maicii Domnului

Dorul după Isus al Vergurei Maria cu trecerea anilor un a trecut. În sufletul ei mereu s'au reoglindit salutul ingeresc și nopțile instelate ale Betleemului; dealurile: Calvarul și muntele Înălțării împreună cu amintirile Pogoririi Spiritului Sfânt ca niște vifore au incendiat iubirea ei către Dânsul. În sfârșit a sosit și ziua morții ei și cu moartea culmea dorințelor spre acasă; sufletul ei a zburat ca porumbița, ca seraful și împreună cu Apostolul s'a rugat: Doresc a mă despărți de lume și a fi împreună cu Hristos.

S'a născut în străinătate, deci s'a dorit acasă. Terenul „Imaculatei” e străin pe pământ, aici nu are loc; e insulă plutitoare. Cât este mai mare și mai delicat sufletul, cu atât mai mult înțelege, că trebuie să plece de aici. Cine a simțit mai mult aceasta necesitate, ca Vergura?

Ea trăiește în cadrele unor scopuri și nizuințe ideale și supranaturale. Isus a fost totul pentru ea, Isus, care i-a arătat drumul spre o viață adevărată, bogată. Sufletul ei, ca oglinda mării, a reoglindit cerul. Apa ei a fost curată și adâncă, a atras cerul. A atras pe Spiritul Sfânt, pe Cuvântul și acum cerul a atras-o pe ea, a răpit-o; în inima ei mereu s'a repetat cântul lui Simeon: Acum slobozește pe serva ta Stăpâne în pace.

Lumea nu o a atras, pentru că lumea nu iubeste pe Hri-

stos; pentru că ținta păcatului și răutății lumii este Domnul: căruia se contrazice. O asemenea lume nu trebuie Vergurei.

Și de altcum lumea ei a fost răstignită. Picăturile de sânge ferbinți ale primilor martiri nestimate și flori au fost aici pe pământ pentru ea, dar și aceste au arătat spre cealaltă lume.

Harul nesfârșit, care a inundat sufletul ei, a gravitat spre bunătatea vecinică. Meritul, mult ca apa mării, a urgitat cunună. Mireasa la mire, mama la Fiul său a pornit și a atras-o și Dumnezeu: Vino suflet dulce, fiica mea te voi încorona...!

Azi s'a rupt cel mai frumos suflet de pe pământ spre cer, perla lumii a căzut în brațele lui Dumnezeu. Moartea ei n'a fost chin și teroare; nici poartă întunecată, ci arc de triumf; mormântul ei nu a fost abis adânc, ci câmp înflorit; Ea într-o adevăr acasă merge și Dumnezeu îi sărută sufletul.

Vergura Maria este cea mai frumoasă moartă; nu este în ea stricăciune. Isus așa a voit, că El să aibă mormânt glorios, iar mama Lui mormânt impondabil cu flori; cum El s'a înălțat la cer, ea să fie înălțată la cer. Frumoasă moartă, „siciul legii.” Nu se strică; trupul neprihănit stă sub îngrijire specială; locuința sufletului mareț nu devine praf și cenușă.

Ca o urmare a sufletului ei glorios, trupul s'a spiritualizat și s'a schimbat: fața i-a strălu-

cit, ca a ingerului; frumsețea fecioarei neprihănite și grațiozitatea mamei lui Dumnezeu s'au împreunat cu majestatea împărătesei glorificate. Cunună nu are, nici coroană; cununa și coroana împrumutează frumsețea, însă din Vergura Maria a radiat frumsețea, Ea este cea mai frumoasă creațiune a lui Dumnezeu.

Isus vine după Ea. El a zis: voi veni și Te voi duce; duce; duce pe Mama Lui. Arhanghelul Mihail salută pe „fecioara tare” iar Gavril pe cea: „plină de dar.” Ingerii se întrebă: Cine este, carea răsare și se ridică ca aurora? O, ce intrare, ce tron și ce putere i s'a dat! Steaua cea mai strălucitoare a cerului nostru, femeia glorioasă!

După Prohaszka.

Devotamentul unui apostolat laic.

Darul lui Dumnezeu întărește pe cei neputincioși și dă puteri neînchipuite celor slabi, cari țin la așezămintele Lui. Astfel în China un venerabil apostol laic La-Pa-Hang Iosif în vârsta de 60 ani muncește cu devotament neînchipuit în slujba acțiunii catolice, aducând foloase nespuse de mari pentru dezvoltarea Bisericii catolice în țara mandarinilor.

În Sang hai conduce cu multă muncă patru mari întreprinderi de electricitate și navigație găsim ocupație de dimineața și până târziu și

totuși găsește timp și pentru cele ale lui Dumnezeu.

Se scoală de cu noapte — ca și femeile purtătoare de mir — și se apropie de Hristos împărțându-se zilnic și ascultând 2—3 sf. Liturghii. După aceasta vizitează așezămintele filantropice întemeiate de el. În cele 3 spitale din Sang hai și jur zilnic și personal urmărește activitatea ce se desfășoară pentru tămăduirea celor bolnavi. În aceste spitale slujba de infirmiere este în mâna călugărițelor chineze numite „Fiii-cele Carității Divine.”

Dar apostolatul laic grijește nu numai de sănătatea trupescă a bolnavilor, ci și de cea sufletească. Multe suflete se renasc prin botezul primit la insistențele lui și astfel face să crească numărul aceluia cari mor cu credință în Isus Hristos.

În așezămintele lui sunt adăpostiți vre-o 2000 săraci, bolnavi, copii, bătrâni bucurându-se de tratament și hrană gratuită. Ne miră cum poate să acopere cheltuielile mari ivite cu activitatea aceasta filantropică. El susține, că Preacurata și sf. Iosif și marele misionar sf. Francisc Xaveriu întind ajutor și că existența acestor așezăminte e opera lor.

Iosif La-Pa-Hang nu numai puterile, dar și punga și-o pune în slujba operelor de binefacere și asistență socială. Cu blândeța și puterea de convingere și mai cu samă cu pilda vieții lui dă imbold puternic bogaților, ca să vină în ajutorul celor săraci cu elemosine

bogate, știind că darurile vor ajunge scopul lor.

În felul acesta să ne imaginăm Acțiunea catolică, care tinde la participarea laicilor la munca pentru răspândirea Împărăției lui Hristos pe acest

pământ, căci precum datoria tuturor este să rostească zilnic în „Tatăl nostru” cuvintele: „Vie împărăția Ta” astfel e datoria fiecăruia să contribuie cu fapte la răspândirea împărăției lui Hristos pe pământ.

Oficiul vicarial gr. cat. rom. Sighet.

Nr. 68—1935 vic.

Cătră Ven. Cler din Vicariat.

Pentru o mai bună reușită a „Zilei Copilului” preconizată de comitetului Central al Agrului și publicată în Nr. 7—8 al Buletinului „Agru,” Vă invit să binevoiți a lua dispoziții ca și acolo unde nu este nici Agru, nici vre-o altă Reuniune religioasă, să se serbeze neapărat „Ziua Copilului” conform programului trasat în acelaș Buletin de mai sus.

Din aceasta festivitate cred foarte potrivit să nu lipsească următoarele lucruri:

1. Protest adresat Dlui Pri m ministru și Dlui Dr. Valer Pop, Ministrul Justiției și președinte al Agrului nostru — în contra tentativei imorale de a legaliza avortul în noul Cod penal, rugându-i să nu permită sub nici un pretext, celor fără de morală și credință creștinească, să legifereze o crimă sau o serie infinită de crime ce se vor răbuna asupra Neamului întreg.

Nu încape îndoială, că noi „părinții sufletești” avem cea mai sacră datorie de a păși la acțiune și a pune în mișcare toate rândurile mirenilor, cari

apoi să protesteze în chipul cel mai înverșunat împotriva celor ce vreau să ne ducă la ruină și Biserica și Neamul.

2. Concursul familiilor cu copiii cei mai numeroși pentru a fi premiate; fiecare preot să anunțe la Centru pe acele familii cari — având cei mai mulți copii — pot concura la premiile cele mai mari pe care le va distribui Centrul. — Ba fiecare preot zelos poate aranja și în Parohia sa un concurs, solicitând contribuția celor mai bogați și recurgând și la alte eventuale fonduri de care ar dispune Reuniunile religioase existente în parohie. Nu va fi acesta cel mai frumos gest de încurajare a înmulțirii nășterilor, mai ales în ziua de azi, când neomalthusianismul a luat proporții atât de înspăimântătoare?

Am nădejdea tare că aceasta acțiune solidară a tuturor creștinilor va putea înlătura marele pericol ce ne amenință prin legiferarea avortului, iar de alta parte va da un avânt tot mai mare natalității.

Rămânea-vom oare cu mai-

nile în sân în vreme ce ateistii se solidarizează și lucrează cu atâta febrilitate la ruina omenirii? Putea-se-va numi adevărat servitor al lui Hristos acel preot care va sta nepăsător în momentul atât de critic prin care trecem?

Sunt convins că nici unul care va reflecta la aceste nu va lipsi dela datorie.

Sighet, la 19 August 1935

ȘTEFAN POPP

vicar for. episcopal

Isus Hristos în preasfânta Euharistie.

Prezența reală a Domnului Nostru Isus Hristos în preasfânta Euharistie este un articol de credință netăgăduit de teologii Bisericii încă din primele veacuri. Sfintele Evanghelii, scrierile sfântului Pavel, sângele vărsat al mai multor martiri dovedesc temeinicia acesteidogme.

Omul modern însă din pre-

judiciu și neștiință nu prea vrea să se împace cu această credință spunând că este imposibil ca Hristos să fie de față integral în cea mai mică părticică din Sacramentul Altarului.

Înainte de Dumnezeu toate sunt cu puțință și astfel Atotputernicia divină poate să producă orice minune, deci nu e logic să ne îndoim de Această mare și minunată rânduială a Mântuitorului Isus Hristos.

Pentru a lămuri pe cei îndoielnici și a întări pe cei „nepricepuți și zăbavnici a crede” le atragem atențiunea la rânduielile naturii. Dacă undele expuse de stațiunea de radio-difuziune sunt de față simultan și integral și sunt captate integral și simultan de nenumărate aparate de recepție, cu atât mai mult poate să fie de față Creatorul firii simultan și integral în cele mai mici părticele ale preasfântului Sacrament.

Astfel întărește știința minunatele rânduieli ale Domnului Hristos.

Un rezultat pozitiv. În parohia Glod, Maramureș, cași în toate parohiile din Maramureș, Agru a existat. În urma împrejurărilor însă activitatea acestei organizațiuni a fost nul.

Noul preot, On. Alexandru Ardelean, îndată după ocuparea parohiei, a știut să readune din nou rândurile Agruștilor, organizând din nou această Asociație. În adunarea generală din 21 Iulie crt. poporul credincios din Glod, cu mic cu mare s'a înscris la Agru, nerămânând nici un suflet neînscris. S'a procedat apoi la alegerea noului comitet.

Să dea Domnul, că acest reînceput să nu rămâie numai un prim pas, ci să se continue munca binefăcătoare pentru Hristos, în împărăția lui Hristos.

Vrednicului preot îi dorim totul, ce trebuie pentru binele comun al parohiei.

Pentru comitet răspunde: Titu Berinde

Calendar săptămânal.

18 — 24 August 1935.

18. Dumineca IX. d. Rusalii

Ap. II. Petru 1, 10. Evg. 17, 1.

M. Flor și Laur

19. Luni M. Andrei Str.

20. Marți Prof. Samoil

21. Mercuri Ap. Iuda T.

22. Joi M. Agatonia

23. Vineri M. Lupu

24. Sâmbătă M. Eutihie.

Fericiți cari cred! Ei vor înțelege bine misterele vieții și vor înconjura cursele învățaților celor răi.

Fericiți sunt intelectualii cari sunt smeriți. Ei știu alte lucruri decât cărțile și raționamentul. Înțelepciunea credinței îi va lumina și asemenea torțelor strălucitoare, ei vor călăuzi mulțimea prin obscuritățile acestei vieți.

Credinciosul, care va voi să-l învețe pe fratele său va găsi în învățătura mea mângâiere și viață.

Ascultă, ca un fiu supus, de biserică și îți vei spori înțelepciunea ta cu aceea a veacurilor și cu toată cea a lui Dumnezeu.

„Creștinul activ.”

G. Palău s. j.

